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Ortsteilrat Windischholzhausen Erfurt, 03.12.2018 

OR WIN/008/2018  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Windischholzhausen am 05.11.2018 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Haarbergstraße 127, 

99099 Erfurt-Windischholzhausen  

Beginn:  

 

19:00 Uhr 

Ende: 

 

20:05 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Hoppe 

Schriftführer/in: Frau Kausch 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

24.09.2018 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung: 

Dorfclub Windischholzhausen e. V.; Organisation, Ausge-

staltung und Durchführung Senioren-Weihnachtsfeier 

2018 

2306/18 
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 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6.1. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung: 

Dorfclub Windischholzhausen e. V.; Adventskonzert 2018 

2216/18 

   

 7. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

 7.1. Verwaltungsentwurf zum Schulnetzplan 2019/20 bis 

2023/24 

2010/18 

   

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

 8.1. Prioritätenliste Ortsteilrat  

   

 9. Informationen  

   

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungs- und fristgemäße La-

dung der Ortsteilratsmitglieder, sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Der Ortsteilbürgermeister beantragt eine Änderung der Tagesordnung: Aufnahme TOP 5.1 – 

Vergabe finanzieller Mittel, § 16 der Ortsteilverfassung: Dorfclub Windischholzhausen e. 

V.; Organisation, Ausgestaltung und Durchführung Senioren-Weihnachtsfeier 2018 in 

Dringlichkeit.  

Die Dringlichkeit wird vom Ortsteilbürger begründet und seitens des Ortsteilrates bestä-

tigt. 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

24.09.2018 

 

   

Die Niederschrift ging allen Ortsteilratsmitgliedern mit der Einladung zu. Änderungen / 

Ergänzungen werden nicht beantragt. Die Niederschrift wird genehmigt. 

 

bestätigt Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Zu diesem TOP liegt kein Beratungsbedarf vor, da zur heutigen Sitzung keine Einwohner 

anwesend sind. 
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 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung: 

Dorfclub Windischholzhausen e. V.; Organisation, Ausge-

staltung und Durchführung Senioren-Weihnachtsfeier 

2018 

2306/18 

   

Der Ortsteilbürgermeister erläutert die Drucksache, welcher einstimmig zugestimmt wird. 

Über die Restmittelvergabe in Höhe von 199,62 EUR soll in der letzten Sitzung entschieden 

werden.  

 

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 18 (b), Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden dem Dorfclub 

Windischholzhausen e. V. für die Organisation, Ausgestaltung und Durchführung der tradi-

tionellen Senioren-Weihnachtsfeier finanzielle Mittel in Höhe von 650,00 EUR zur Verfü-

gung gestellt. 

 

Die Mittel werden wie folgt, eingesetzt: 

• weihnachtliche Kaffeetafel für die Senioren 

• Gagen für Künstler  

• Präsente für die Programmgestaltung Kindergarten 

• kleine Wichtelüberraschungen 

• weihnachtliche Dekoration, Nüsse und Obst 

• Getränke und Knabbergebäck 

 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege auf 

Grundlage  § 71 ThürGemHV nachzuweisen. 

 

Bereits getätigte Ausgaben, die dem Beschluss-Inhalt entsprechen, werden anerkannt.  

 

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6.1. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung: 

Dorfclub Windischholzhausen e. V.; Adventskonzert 2018 

2216/18 

   

Der Ortsteilbürgermeister erläutert die Drucksache, die Zustimmung dazu erfolgt ebenfalls 

einstimmig. 

 

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 18 (b), Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden dem Dorfclub 

Windischholzhausen e.V. für die Vorbereitung, Ausgestaltung und Durchführung des Ad-

ventskonzertes 2018 finanzielle Mittel in Höhe von 300,00 EUR zur Verfügung gestellt. 
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Die Mittel werden ausschließlich für die musikalische Umrahmung der Veranstaltung ein-

gesetzt. 

 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege auf 

Grundlage  § 71 ThürGemHV nachzuweisen. 

 

Bereits getätigte Ausgaben, die dem Beschluss-Inhalt entsprechen, werden anerkannt. 

 

 7. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

 7.1. Verwaltungsentwurf zum Schulnetzplan 2019/20 bis 

2023/24 

2010/18 

   

Der Ortsteilbürgermeister erläutert die Drucksache, welche die Ortsteilräte wegen des Um-

fangs nicht in Papierform, sondern als E-Mail erhielten. 

Kürzungen der Einzugsbereiche, sind im Planwerk nicht erkennbar. Der Ortsteilrat disku-

tiert ausgiebig über das Planwerk. 

Nachdem es keine Nachfragen des Ortsteilrates zu der Vorlage mehr gibt, formuliert  

der Ortsteilbürgermeister abschließend einen Antrag an das Amt für Bildung:  

 

 Das Einzugsgebiet für die Grundschule Windischholzhausen soll beibehalten wer-

den.  

 Die Kinder Windischholzhausens sollen weiterhin in unmittelbarer Wohnnähe be-

schult werden. 

 Die Stadt Erfurt soll die notwendigen Investitionen über Kredit- bzw. Haushaltsmit-

tel finanzieren, nicht aber durch den Verkauf öffentlichen Vermögens. 

 

Die Drucksache wird einstimmig zur Kenntnis genommen. 

 

zur Kenntnis genommen  

 

Der Orteilrat Windischholzhausen nimmt die Drucksache 2010/18 – Verwaltungsentwurf 

zum Schulnetzplan 2019/20 bis 2023/24 – zur Kenntnis. 

 

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

Rad-/Fußweg in Alfred-Brehm-Straße:  

Hier steht das Wildkraut über einen Meter hoch und durch die seitlichen Anpflanzungen 

ist der Weg bereits richtig zugewachsen. Manche Anlieger halten das Stück Radweg "auf 

ihrem Territorium" sauber, aber zum Feld hin ist die Gehwegseite total zugewachsen. Ent-

lang des Weges ist dringend ein Hecken-Rückschnitt und die Beseitigung des Wildwuchses 

nötig. 

 

Termin Besuch Partnergemeinde: 

In der Augustsitzung wurde der Termin bereits auf September verlegt, jetzt muss er noch-

mals verschoben werden. Spätestens Ende April oder Mai, zum Ende der Legislatur, soll er 
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nun stattfinden. Dabei gibt es Überlegungen, ob die Partnergemeinde Ilversheim oder der 

Bundestag in Berlin das Reiseziel sein soll. 

 

Bereich Linder- und Pfingstbach:  

Diese beiden Wasserläufe führen bei Starkregen Hochwasser. Das wurde  in einem Zei-

tungsartikel der TA kritisiert. Allerdings sind nicht alle Bedenken des Ortsteilbürgermeis-

ters abgedruckt worden.  

Die Arbeitsgruppe Hochwasser wies bereits darauf hin, dass im Einzugsgebiet beider o.  g. 

Bäche möglichst keine Verdichtung in Form von Wohnbebauung erfolgen soll. Dies soll 

sich unbedingt im Integrierten Stadtentwicklungskonzept niederschlagen. 

 

Zeitungsartikel über Entwicklungsmöglichkeiten In Windischholzhausen: 

Im ISEK (Integriertes Stadtentwicklungskonzept) wurde Windischholzhausen ausgewiesen 

als "Ortsteile innerhalb des vorrangigen Entwicklungsbereiches". 

Der Ortsteilbürgermeister besuchte zur Erläuterung dieser Thematik die eigens dazu anbe-

raumte Veranstaltung im Rathaus. Bereits da bekräftigte er, dass für seinen Ortsteil Win-

dischholzhausen kein Interesse an großem Wohnungszuwachs bestehe. Die Begründung 

liegt – wie im oberen Anstrich erwähnt – an der zuweilen flutartigen Wasserführung von 

Linder- und Pfingstbach nach Starkregen. 

Herr Hoppe teilt mit, dass während der Erläuterung im Rathaus der  Amtsleiter des Stadt-

planung und Stadtentwicklung  darauf hinwies, dass ein Veto des Ortsteilrates beachtet 

wird. 

 

Weiter wird im Zeitungsartikel die örtlich gute Anbindung an den ÖPNV (Öffentlicher Per-

sonen-Nahverkehr) gelobt, funktionierende Einkaufmöglichkeiten von Waren des täglichen 

Bedarfs und weiter die gute Infrastruktur für den Individualverkehr. 

Das alles entspricht der Wahrheit, dennoch soll aber der ländlich geprägte Charakter Win-

dischholzhausens nicht aufgegeben werden. 

 

 8.1. Prioritätenliste Ortsteilrat  

   

In den Ortsteilratssitzungen ist es zu einer guten Tradition geworden, die vom Gremium 

aufgestellte Prioritätsliste Punkt für Punkt abzuarbeiten. 

Heute ist erledigt:  

 Gestaltung Suhle Quelle 

 

In Angriff genommen wurde: 

 Bücher-Telefonzelle ohne Anbau;  

Dazu wird ein Vor-Ort-Termin Ortsteilbürgermeister mit Straßenmeister am bevorzugten 

Standort beim Kindergarten stattfinden. Danach soll ein Kostenvoranschlag für die Integ-

rierung der Zelle, einschließlich Um-/Ausbau Parkplatz und Containerstandplatz, erstellt 

werden.  

Der vorhandene Parkplatz wurde zwar saniert, aber nicht erweitert. 

Für die Bücher-Zelle soll ein Platz neben der Weinpresse, möglichst noch 2018, vorbereitet 

werden.  

Der Eintritt in die Bücher-Zelle erfolgt dann vom Stangenweg her. 
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 9. Informationen  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert: 

 

 Sparkassensponsoring:  

Eine Vergabe/Einreichung über den Ortsteilbürgermeister/Ortsteilbetreuung gibt es 

nicht mehr. Zukünftig sollen die Vereine im Jahreslauf die Mittel für ihre Bedarfe selbst 

bei der Sparkasse beantragen. Zur Vergabe kommen dann Mittel, welche die Sparkasse 

aus Gewinnen erwirtschaftet. 

Im festlichen Rahmen – während einer niveauvollen Veranstaltung im Rathausfestsaal– 

wurden bisher die Sponsor-Schecks übergeben und so die Arbeit der Ehrenamtlichen 

nochmals gewürdigt. Dies entfällt zukünftig, so dass die Mittelvergabe eine gewisse 

Anonymität erreicht.                     

Einmütig wird bedauert, dass dieses Procedere abgeschafft wurde. Deshalb wird Herr 

Hoppe zur Dienstberatung des Oberbürgermeisters mit den Ortsteilbürgermeistern 

nachfragen, weshalb diese gute Tradition nicht fortgesetzt werden kann. 

 Die angemahnten Risse im Rad-/Fußweg wurden verfüllt. 

 Sportplatz:  

Hier wurde die Straße wieder geöffnet, weil keine sachliche Begründung für eine Stra-

ßenschließung vorlag. Darauf wurde der Ortsteilbürgermeister bereits mehrfach ange-

sprochen.  

 

 

 

 

 

 

gez. Hoppe gez. Kausch 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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